

12月21日,2022年全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛获奖选手公示名单公布,我市推荐的5名参赛班主任取得一等奖2人,二等奖1人,三等奖2人的佳绩,是设立班主任能力比赛单项赛以来我市获得的最好成绩。名单显示,本次比赛我市一等奖获得者为青岛旅游学校教师杨菲和青岛高新职业学校教师田婧婧;二等奖获得者为青岛外事服务职业学校教师倪艳青;三等奖获得者分别为青岛华夏职业学校教师李耘心、青岛电子学校教师董燕青。

# “超能”班主任与学生的约定

我市五名班主任在全国中职班主任能力大赛中获佳绩 取得历年来最好成绩



杨菲(左五)和学生们在一起。



田婧婧(前一)和学生们在一起。

## 人物① 班主任大赛,比什么?

根据要求,比赛执委会组织专家对参赛选手提交的参赛材料进行了初评,72名参赛选手入围决赛。根据工作安排,统筹考虑疫情防控、公平公正等方面因素,比赛执委会决定采用限定主题、自选场景、线下实施、视频实录、限时提交、线上评审的方式进行决赛。

班主任能力比赛都比什么内容?据参加决赛的老师们介绍,决赛也很“卷”,比赛环节分为三部分,一是班级建设方案实施情况介绍。录制一段视频,介绍所带班级自组建以来,班级建设方案实施过程与成效、学生成长、反思改进等方面情况,重点介绍班风学风建设的具体举措和育人实效。二是班级活动策划与实施。结合抽定的主题分析相关方面教育元素、教育目标、教育内容,策划本班级一次主动开展的学习、宣传、教育等方面活动,制订班级活动方案,录制一段实录视频,清晰呈现班级活动实况,展示学生面貌。三是模拟情景处置。根据给定的模拟情景主题,科学合理创设模拟情景,针对模拟情景中“已经实际发生的问题”,进行模拟性的体验和思考,分析蕴含的典型问题和原因,提出解决问题的策略和方法,制订模拟情景处置方案,并录制一段视频进行简要介绍。“不仅要写文字方案,还要录制视频,决赛的工作量可真不小,对我们这些工科老师来说也是挑战。”青岛高新职业学校教师田婧婧感叹道。

## “80后”教师 参加国赛,靠什么?

青岛旅游学校教师杨菲以青岛市第一名的成绩晋级国赛,并凭借实力在所有参赛选手中脱颖而出。根据疫情防控要求,现场决赛改为线上进行,选手需在72小时之内完成三项内容的视频材料录制并提交。赛制的临时变化带来了极大挑战,时间紧、任务重、压力大,杨菲却以极高的专业素养顶住压力,斩获全国大奖。

杨菲是一位“80后”教师,在日常教学中总能用热情开朗的性格、阳光洒脱的心态、专业敏锐的洞悉力和独到的见解影响着每一位学生。作为旅游服务与管理专业的任课教师,她深挖所带班级的专业特色,在各类

活动中构建良好的班级氛围,用心、用爱、用智慧关心和帮助每一位学生,践行教育初心,落实立德树人根本任务。有着12年班主任工作经验的杨菲深受学生喜爱,所带班级被评为“青岛市优秀班集体”,2名学生获评山东省优秀学生、1名学生获评青岛市优秀学生干部、1名学生获评青岛市优秀学生,更有多名学生斩获青岛市导游技能大赛一等奖、山东省沙盘赛特等奖、青岛市网络十佳新锐导游等荣誉。

在杨菲备战国赛的过程中,学校校长孙信成、书记刘宇虹多次到现场指导,学管处也集全校之力备赛,组建了以杨菲、郭森、张爱丽、王群四人为主的比赛团队,全体成员团结一致、群策群力,为杨老师的出彩表现打下了坚实的基础。其实,杨菲老师只是青岛旅游学校班主任队伍的一个缩影。青岛旅游学校始终高度重视班主任工作,并将打造高素质专业化班主任队伍作为目标,近年来在班主任工作方面取得了优异成绩:校长孙信成负责、郭森老师主持的市级名班主任工作室,作为局属中职学校唯一获评山东省中小学“优秀班主任工作室”,郭森老师获全国中职班主任基本功比赛一等奖,张海霞、张爱丽老师先后获得山东省班主任能力比赛二等奖,张爱丽老师获评“青岛市中小学优秀班主任”,徐盈老师获青岛市班主任能力比赛一等奖,潘月华、姜泽辉、张爱丽获青岛市班主任优质课一、二等奖……学校建立起省、市、校三级名班主任工作室,充分发挥引领、辐射、示范作用,以工作例会、专题讲座、师徒结对、读书沙龙、班主任论坛、现场考察等多种形式帮助班主任实现从“经验型”到“专业化”的转变,实现高质量育人。

## 人物② 她是学生的田妈妈

青岛高新职业学校教师田婧婧将自己在2022年全国职业院校技能大赛中等职业学校班主任能力比赛中获得一等奖的消息,第一时间告诉了同为教师的母亲。田婧婧一直记得,年幼的她曾好奇母亲手里的那根教鞭竟如此神奇,轻轻一指,学生就聪明起来。而当自己踏上讲台的那一天,她才明白,神奇的不是教鞭,而是责任和爱。

从教20年,田婧婧获得过若干教育教学方面的奖项,但是她最引以为傲的还是学生对她的称呼,从“田姐姐”“田妈妈”,到“田总”“大田”……2004年,田婧婧第一次成为一名班主任,当得知接手的是全校最后一

名的班级时,她紧张得手发抖,怕孩子们不接纳自己,于是她决定用真诚带领孩子们成长。当学生犯了错,她和他们一起到操场跑圈,她说:“你们犯了错误,老师也有责任,咱们一起边跑边想办法。”汗水融化了隔阂,一学期过去,班级量化排名上升了20多名,学生亲切地叫她“田姐姐”。

2016年军训期间,田婧婧的手指因意外严重骨折,简单处理后立马返回训练场,带着夹板也要亲自给学生示范叠被子;学生踢球受伤,她心疼得流下眼泪。这份爱学生看在眼里,也融入心里,他们知道自己的饥寒冷暖、喜怒哀乐,田老师事事关心。家长们了解后,感激地说她就是孩子的“田妈妈”。田婧婧和2108级的学生约定,要做彼此的骄傲,老师参加教学比赛要得奖,学生参加各种活动也要出彩。那年,她摇身一变,成了和学生并肩作战的“田总”。她获得市优质课比赛一等奖,并登上“学习强国”平台;学生事事争先,班级被评为“青岛市优秀团支部”。

参加本次班主任能力国赛,是田婧婧最无悔的一段宝贵经历。“我决赛作品最大的特色,就是引领学生进行的专业创作。我们用传感器设计出了一套自动灌溉系统,用于班级试验田。我和学生们在教室里面种地瓜、花生、芋头,这既培养了学生的劳动意识,锻炼了动手能力和技能水平,又能提高他们的学习兴趣,建立起知行合一的态度,所以当方案呈现出来的时候,评委们是眼前一亮的。”田婧婧告诉记者,决赛主题视频录制的时候,正是班级试验田收获的时节。“我们将试验田成果分享会录了下来,学生们现场收获从四月份播种,到九月份成熟的地瓜、芋头、花生。另外,我们还组织了‘红色齿轮志愿者’活动,让大多数同学都能够参与进来,去学校实验室等地进行维修活动,修修桌子、门窗等,一方面能发挥学生的特长,另一方面可以提升他们的专业自豪感、自我效能感,家长们也是非常支持和满意。我们没有为了比赛而比赛,而是恰好在比赛的时候展示了平时学科建设的成果。我觉得这些可能是让我最终取胜的因素——教育人最重要的,是做实事。”



扫码入群

参与读者互动

早报热线

82888000

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 王彤

图片由受访人提供